
“JEG ER ALLEREDE GOD, SÅ HVORFOR SKULLE JEG 
GÅ TIL FODBOLD?”
Børn og unges fritidsliv i Valby 2017



Survey

• 3.-9. klasse på syv skoler
• Skoledistrikt Valby: Hansted Skole, Kirsebærhaven 

Skole, Lykkebo Skole, Valby Skole, Vigerslev Allé Skole, 
Aalholm Skole

• Skoledistrikt Sydhavnen: Bavnehøj Skole

• 643 survey besvarelser (ca. 20% af populationen)
• 318 fra elever I 3.-5. klasse
• 325 fra elever I 6.-9. klasse



Interviews og observationer

• Børn og unge
• Forældre
• Trænere og ledere fra foreningslivet
• Klubmedarbejdere
• Medarbejdere i boligsociale helhedsplaner



Temaer

• Den frie fritid
• Fritidsklubber
• Det organiserede foreningsliv
• Trivsel
• Valby nu og i fremtiden
• Og hvad så?



PERSPEKTIVER PÅ DEN “FRIE” FRITID



Hvad laver de? 3.-5. klasse

Spiller på Xbox, mobil, iPad, Playstation etc 92%

Ser TV, serier eller film 84%

Er på de online sociale platforme 76%

Hjælper til derhjemme 76%

Er sammen med venner hjemme hos mig eller 
hos dem

67%



Hvad laver de? 6.-9. klasse

Er på online sociale platforme 95%

Hjælper til derhjemme 88%

Ser TV, serier eller film 88%

Er sammen med venner ’face to face’ 87%

Spiller på Xbox, mobil, iPad, Playstation etc 83%



Fællesskaber – digitalt og i ‘virkeligheden’

• Venner og det sociale betyder meget
• Det sociale liv digitalt står ikke som

modsætning til det fysiske samvær
• “Mange af os kan godt lide at lege”
• Gode rammer indbyder til leg



“Vi går bare rundt sammen, selvom vi 
ikke skal samme vej”

• Mange “hænger ud” eller “går bare rundt”
• Fisketorvet, Spinderiet, Strøget, 

Porcelænstorvet



At hænge ud

Shoppingcenter
• I 3.-5. klasse tager

mellem 15 og 22% I 
shoppingcenter mindst
en gang om ugen

• I 6.-9. klasse er det
mellem 46 og 61%

Hænger ud på gaden
• I 3.-5. klasse: 9-11% 

hænger ud på gaden
mindst en gang om
ugen

• I 6.-9. klasse er det
mellem 32-38%

Markant stigning sker mellem 5. og 6. klasse



Hvad betyder noget i fritiden?

• 97% - at have det sjovt
• Sociale parametre:

• 90% - være sammen med venner
• 85% - at opleve fællesskab



Hvad betyder noget i fritiden?

“Når man ikke er sammen med sine venner, er man 
helt lonely – så er man sammen med sine forældre, 
så er det lidt pinligt, hvis man er 13 år og bare går
rundt med sin mor og far på Fisketorvet” (dreng, 8. 
klasse).

• At kunne tale med en voksen
• 63% i 3.-5. klasse
• 52% i 6.-9. klasse



KLUBTILBUD



Hvor mange går i klub?
• 58% går i klub

• 4. klasse: 88%
• 5. klasse: 81%
• 6. klasse: 61%
• 7. klasse: 32%
• 8. klasse: 26%

 Klubben er mest for “de små”



Dem der går i klub 

• ... kommer sjældnere, jo ældre de bliver
• 4.-5. klasse: over 80% kommer flere gange om 

ugen
• 6.-7. klasse: ca. 70%
• 8. klasse under 30% 



Et frit sted

Man kunne ikke mærke at de var ældre end os. 
Det var ikke sådan at de overrulede … Det var 
faktisk vores venner, ik’?” (dreng, 8. klasse)

• Klubben som et frit sted, hvor man må noget 
andet end ellers

• Klubben som et sted med nogle anderledes 
voksne



Et lidt for frit sted
“Hvis man ikke ser så ked ud af det, så skal man 
nok selv gå til dem. Men hvis man er meget ked 
af det, så kommer de til én” (pige 5. klasse).

• Klubmedarbejderne må gerne være mere 
synlige

• Flere aktiviteter



DET ORGANISEREDE FRITIDSLIV



Hvor mange går til noget?

• 73% går til noget  deres fritid

• 3.-5. klasse: 77% 
• 6.-9. klasse: 68%



Sport er mest populært
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Sport

• 3.-5. klasse: 58% (landsplan: 67%)
• Piger: 53% 
• Drenge 63%

• 6.-9. klasse: 49% (landsplan: 63%)
• Piger: 37%
• Drenge: 60%



Hvilke sportsgrene?

• Drenge går til fodbold – og når de bliver ældre 
mindre sportsgrene.

• Piger går til flere forskellige sportsgrene -
Svømning, gymnastisk, ridning, dans er de mest 
populære.

• Muligheder i Valby



Få etniske minoritetsunge i 
foreningslivet

Går ikke til noget
• 3.-5. klasse: 38% vs. 12%
• 6.-9. klasse: 46% vs. 20%

• Særligt pigerne mangler
• Faciliteter
• Kendskab
• Logistisk 
• Trivsel*



Trivsel i foreningslivet

• Har du det godt med de andre?

3.-5. klasse Altid/for det meste Nogle gange/sjældent

En eller begge forældre født i DK 92% 8%

Begge forældre født uden for DK 72% 28%

• Hvordan øger man trivsel i foreningerne?



Hvad er vigtigt, når man går til noget?

• Venner, fællesskab, sammenhold
• At blive bedre
• At udvikle sig*



”Det er fedt at gå til noget. Der er ingen grund til 
bare at sidde derhjemme og slappe af … man er 
nødt til at komme til skade ellers ved man ikke 
hvad der sker i fremtiden” (dreng, 5. klasse)

• Personlig udvikling – blive klar til fremtiden
• På linje med træner og forældreperspektivet:

• Alsidig udvikling – det hele menneske



”Jeg er allerede god, så hvorfor skulle jeg gå til 
fodbold” (dreng, 8. klasse)

• Dem uden for foreningslivet
• Ser andre udviklingspotentialer end de 

sportslige



De ikke-foreningsaktive

• Den frie tid skal være fri 
• 29% har ikke lyst til at være bundet til en fast 

ugentlig aktivitet
• Ikke i sig selv et problem, at nogen er uden for 

foreningslivet. Nogen formår selv at 
organisere, men  …
• Det gælder ikke alle
• Over 50% af dem der ikke er foreningsaktive ville 

gerne gå til noget



Hvorfor går de så ikke til noget?

3.-5 klasse 6.-9. klasse

Mine forældre har ikke fået mig meldt til endnu 35% 30%

Jeg ved ikke, hvor jeg kan gå til det 30% 30%

Man kan ikke gå til det i Valby 9% 25%

Det ligger for langt væk 7% 23%

Mine venner går ikke 15% 25%

Det er for dyrt 13% 21%



TRIVSEL



Det generelle billede

• Børn og unge har det generelt godt
• Mellem 86 og 96% føler sig altid eller ofte godt

tilpas i deres fritid



Piger trives dårligere end drenge – og
dårligere jo ældre de er

• Dem man går til noget sammen med
• Føle sig god nok som man er

• Piger 44% (3.-5)  24% (6.-9.)
• Drenge 50% (3.-5.)  56% (6.-9.)

• Mobning (drillet, holdt udenfor)
• Piger: 49%
• Drenge: 32%



Piger trives dårligere end drenge – og
dårligere jo ældre de er

• Ensomhed
• Stress

• Piger: 10% (3.-5.)  33% (6.-9.)
• Drenge: 8% (3.-5.)  14% (6.-9.)

• Kropstilfredshed
• Piger: 37% (3.-5.)  19% (6.-9.)
• Drenge: 58% (3.-5.)  53% (6.-9.)



Perfektionskultur

• En mulig forklaring på pigernes dårligere
trivsel

• 12-tals piger
• Man skal præstere ALLE steder – både i

fritiden og i skolen



Hvem taler man med?
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Forældre
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Andre voksne (fx forældres 
venner)
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Hvem taler man med?
• Piger taler mere med venner, drenge taler mere med 

søskende

• Kun 50% har aldrig svært ved at finde nogle at tale med 
om sine problemer
• Færre i de ældste klasser har ofte eller engang

imellem svært ved at finde nogle at tale med

• Der er brug for de voksne – for ca. halvdelen af eleverne
har muligheden for at tale med en voksen betydning for, 
at de vælger en fritidsaktivitet



VALBY NU OG I FREMTIDEN



Valby

• Et godt kvarter
• Yndlingssteder:

• Spinderiet
• Porcelænstorvet
• Parkerne

• Men utryghed lurer



Ønsker til Valby
Billedkunst 
(fx graffiti, street
art, musem)

Musik 
(fx koncert og 
festival)

Film og teater 
(fx biograf, 
filmværksted, 
(gade)teater, You-
tube-værksted

Gadeidræt 
(fx 
fodbold/rundbold/b
asket, parkour, 
gadefitness)

Piger 13% 22% 20% 14%

Drenge 6% 9% 18% 38%



Øvrige ønsker

• Ønske om fællesskab er gennemgående
“Jeg kunne godt tænke mig, at der blev arrangeret 
ting i Folehaven, fx en lang gåtur, sådan så man får 
alle med til at gøre et eller andet (…) sådan så man 
kunne komme ud, få nye venner, kende alle dem der 
bor i området, sådan noget” (dreng, 8. klasse).



Og?  - en række udfordringer…..



De fleste drenge går til noget, men ….

• Undersøgelsen peger på fire udfodringer:
• At der i foreningslivet arbejdes mere målrettet med at fastholde 

deltagerne i overgangen fra mellemtrin til udskolingen. 
Undersøgelsen peger på at det især er i 6.klasse at mange af de 
foreningsaktive vælger foreningslivet fra! 

• At der arbejdes med indsatser målrettet mod at fastholde flere 
piger

• At der arbejdes med indsatser målrettet mod drenge og piger med 
anden etnisk baggrund, hvoraf størstedelen tidligere har gået til 
noget, men ”blot” er faldet fra.

• At der er fokus på at udvikle tilbud målrettet mod de ca. 10 pct. af 
en årgang som aldrig kommer i med at være en del af det mere 
organiserede fritidsliv.



Det er vigtigt…..
• At foreningslivet bliver bedre til at italesætte deres projekt 

– herunder de lifeskills man får ud af, at være en del af 
aktiviteten. Når man ikke selv deltager i aktiviteten har man 
svært ved at få øje den såkaldte ”transfervalue” som der 
ligger i det at være en del af det organiserede fritidsliv. 

• At foreningslivet bliver stadig bedre til at knække ”koden” i 
forhold familier med anden etnisk baggrund, som i 
undersøgelsens kvalitative del meget tydeligt indikerer, at 
de ønsker at deres børn skal være en del af foreningslivet.

• Selvom det kan et minefyldt område er det afgørende 
vigtigt at der udvikles tilbud der gør, at piger med anden 
etnisk baggrund kan indgå i faste fritidsaktiviteter med 
deres jævnaldrende!



Valby har alt – og så kan man lige så godt blive 
”hjemme”! Og det er et problem!

• Set udefra forekommer aktivitetspaletten i 
Valby forholdsvis begrænset, hvis man ikke 
ønsker at dyrke de mere traditionelle 
aktiviteter – og for en gruppe af børn og unge 
er manglende tilgængelighed i lokalområdet 
sandsynligvis en væsentlig forklaring på, at de 
dropper ud af foreningslivet i 5-6-klasse…..



De aktører der udbyder faste fritidsaktiviteter SKAL 
blive bedre til at arbejde sammen!

• Det er vigtigt med et strategisk samarbejde med 
skolen! Hvis man ønsker at øge andelen af børn 
og unge der er aktive i foreningslivet er det helt 
oplagt at skolen har en hel central funktion i dette 
arbejde. Undersøgelser peger på at én ud af fire
af de børn, der møder en given aktivitet som en 
af del af et forløb i skolen, går i gang med dyrke 
aktiviteten! Skolerne er helt centrale aktører i 
arbejdet med at bryde den ”negative sociale 
foreningsarv”, som forældrene i undersøgelsen 
meget eksplicit giver udtryk for at deres børn ikke 
skal tage med sig!



Projekter KAN vaccinere mod 
foreningsdeltagelse….

• Vi er især i de boligsociale indsatser stødt på 
en del af projekter der retter sig mod børn og 
unge i bestemte boligområder! Projekterne er 
hver for sig gennemtænkte og relevante, men 
det er også vigtigt at være opmærksomme på 
det forhold at hvis ikke projekterne er koblet 
til det ”almindelige” fritidsliv, ”vaccinerer” 
projekterne ofte deltagerne mod at være en 
del af det ”almindelige” fritidsliv på den lidt 
længere bane 



Der er brug for ”Fritidsspilsfordelere”!

• Det forekommer helt oplagt at aktørerne på 
fritidsarenaen må blive bedre til arbejde sammen 
om at etablere tilbud til den del af børn og unge, 
som aktuelt ikke er en del af et fritidstilbud, men 
som ønsker at være det. Det kræver nogen der 
sætter sig for bordenden og medvirker til at 
koordinere indsatsen, og her giver mening at 
foreslå  fritids- og ungdomsklubberne, at de 
sætter sig for bordenden som såkaldte 
”fritidsspilfordelere”, der hjælper børn, unge og 
foreninger med at finde hinanden! 



Der er brug for fritidspædagoger….

der arbejder der hvor der er børn og unge, 
hvilket ikke altid er på matriklen!



De voksne må gerne være sjove, men de må også 
gerne være meget andet….

• Fungerer som de tour-guider der udfordrer dem til at 
bevæge sig ud af det trygge – uanset om det er en aktivitet 
man har dyrket i mange år, skærmen eller boligområdet…..

• Fungerer som de voksne børn og unge kan snakke med, når 
man nogle gange opleve at børne- og ungdomslivet i en 
præstationskultur bliver udfordrende – og som kan fortælle 
dem, at de ikke er de eneste, der synes, at det kan være 
svært at være en del af en 12-talskultur og hjælper dem 
videre…

• Fungerer som de voksne, der giver børn og unge en 
oplevelse af mestring og det naturlige kick, det giver at 
kunne ”noget” – og dermed også ligge fundamentet for et 
godt og nysgerrigt ungdomsliv på den lidt længere bane! 



Tak for opmærksomheden!Tak for opmærksomheden!

Og god arbejdslyst med at 
udvikle ”rammerne” omkring 

børn og unges fritidsliv!


